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1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, que constam da etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante da etiqueta fixada em sua carteira. Se houver divergéncia,
avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4, Apés o sind, verifique se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema, avise,
imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas e 30 minutos apés o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esta incluso o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta serd a soma dos nimeros [09 }---

associados as aternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos. um na coluna das : .13
O
dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdo 13, resposta 09 (soma das Note,
proposi¢des 01 e 08). L@@
8. Este Caderno de Questdes ndo serd devolvido. Assim, se desgar, transcreva as respostas deste caderno no ®%
Rascunho para Anotacdo das Respostas, constante abaixo, e destaque-o, para recebé-lo hoje, no horério das NG,
13h15min as 13h30min. L ®
9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de
Respostas e 0 Rascunho para Anotacdo das Respostas. ®

10. Séo de responsabilidade do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questfes e na
Folha de Respostas.
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GEOGRAFIA

| Questzo i

Na atualidade, a questéo da disponibilidade de &gua doce
no mundo é muito discutidaa No Brasil, a Bacia
Amazbnica é uma dessas fontes de &gua doce,
reconhecida internacionalmente. Com relagdo as
caracteristicas da Bacia Amazbnica, assinde a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) O principal rio da Bacia Amazonica é 0 Amazonas,
cuja nascente se localiza nos Andes peruanos.

02) A ilha de Margj6, conhecida por seu artesanato,
localiza-se nafoz do rio Amazonas.

04) No territério brasileiro, a Bacia Amazdnica abrange
terras das Regides Norte e Centro-Oeste.

08) O fenémeno da “pororoca’ ocorre no encontro dos
principais afluentes da Bacia Amazénica com o leito
principal do rio Amazonas, devido a turbuléncia das
aguas que sdo influenciadas pela mudanca da lua
crescente paraalua cheia

16) Os afluentes da Bacia Amazbnica ndo apresentam
potencia hidraulico nem condicdes topogréficas para
a construcdo de hidrel étricas.

| Questzo iFH

Assinale o que for correto sobre o relevo e sua dindmica

no territério brasileiro.

01) A classificagcdo mais recente do relevo brasileiro foi
baseada em grandes unidades ou compartimentos,
dividindo-se em tréstipos: os planaltos, as depressies
e as planicies.

02) Ao longo do territdrio brasileiro, ndo sdo encontradas
cadeias montanhosas formadas por dobramentos
modernos, pois 0 pais se encontra no meio da placa
tectonica sul-americana.

04) Os fatores climaticos atuais ndo interferem na
dindmica do modelado do relevo brasileiro, devido a
proximidade dele com a linhaimaginéria do Equador.

08) As frentes de cuestas sdo feicBes do relevo que
ocorrem devido a erosdo diferencial e sdo
caracteristicas de diversas &reas do Brasil.

16) Ao longo do litoral brasileiro, sucedem-se paisagens
muito diversificadas. No litoral nordestino, destacam-
se as formagOes arenosas dispostas paralelamente as
linhas de maré, sdo as conhecidas enseadas que, em
alguns trechos, circundam as escarpas da Serra do
Mar.

Questzo i

As diversas tecnologias utilizadas nos estudos
geogréficos dinamizaram a elaboracdo de produtos
cartogréficos. Assinde o que for correto sobre
tecnologias e produtos cartograficos.

01) Um Sistema Global de Posicionamento (GPS) é
utilizado fundamentalmente para localizar um objeto.
Esse sistema € composto basicamente por trés
segmentos:. espacial, controle terrestre e usuarios.

02) Foi sb a partir da década de 1970 que a producdo de
materiais cartogréficos foi desenvolvida no Brasl,
pois foi a partir desse periodo que a cartografia
digital comecou a ser mais amplamente utilizada.

04) Algumas tecnologias permitem utilizar uma
combinacdo de mapas digitais, oriundos de diversas
escalas, com informagdes georreferenciadas que lhes
conferem maior grau de confiabilidade dos dados.

08) As técnicas utilizadas no Sensoriamento Remoto para
producdo de diversos tipos de mapas, de cartas e de
plantas estdo em desuso, pois 0S sensores remotos
gue obtém essas informagdes necessitam tocar a
superficie terrestre para redizar a captura das
informagdes, e isso inviabiliza a técnica devido as
condic¢des adversas do relevo terrestre.

16) O Sistema de Informagdes Geogréaficas (SIG) permite
coletar, armazenar, processar, recuperar,
correlacionar e analisar diversas informagdes sobre o

espaco geogréfico.
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| Questzo i

Os produtos cartogréficos (mapas, cartas e gréficos) sdo

utilizados para a visualizagdo, a interpretacdo e as

andlises de fendbmenos geograficos. Nesse contexto, a

escala € um elemento cartogréfico essencia para a

medi¢&o desses fendmenos. Sobre a escala, assinale 0 que

for correto.

01) A escalaindica a propor¢do em que um mapa ou uma
carta foram tracados em relacdo ao objeto real, ou
sgja, retrata as dimensbes entre o produto
cartogréfico e a redidade palpavel de um
determinado espaco geogréfico.

02) Um mesmo espaco geografico ndo pode ser
representado em diferentes escalas, pois isso
acarretaria a distorcdo dos elementos reais da
representacéo.

04) As escalas permitem o calculo real de distancias entre
localidades distintas. Isso facilita a interpretacdo de
vérios fenbmenos geogréficos que envolvem fluxos
migratérios, meios de transportes rodoviarios e
ferroviarios, entre outros.

08) As escalas podem ser representadas na forma
numérica ou gréfica Na escaa numéica, a
correspondéncia é indicada por meio de uma fracéo
e, na escala gréfica, essa relagcdo € diretamente
indicada em uma régua graduada.

16) Um mapa em escala grande é utilizado para
representar os detalhes de um espaco geogréfico de
dimensdes globais.

GABARITO 4

Questzo i

Na era da globalizacdo e dos avancos da revolucéo
técnico-cientifica, a sociedade mundial atua enfrenta
uma generdlizacdo dos problemas e das solugdes
ambientais. Assinale o que for correto a respeito desse
assunto.

01) As primeiras organizacbes internacionais voltadas
para a problemdtica ambiental surgiram em meados
do século XIX, como tentativa de impor padrdes de
gestéo de recursos naturais de forma a evitar que o
seu esgotamento trouxesse a ruina econdmica de
comunidadesinteiras.

02) Muitos paises, principalmente os desenvolvidos,
utilizam usinas nucleares para a producéo de energia
solar. Devido a0 ganho ambiental que esse tipo de
tecnologia oferece, vérios paises em desenvolvimento
estdo importando essa tecnologia.

04) A desertificacdo ocorre em varios locais do planeta,
predominantemente em climas &ido e semiarido. As
causas da desertificacdo, aém das naturais, estdo
relacionadas com 0 uso excessivo e inadequado do
solo para a agricultura e a pastagem, devido a
préticas como o desmatamento e as queimadas.

08) A China, além de utilizar seus préprios recursos de
forma ecologicamente correta, vem subsidiando
programas de Educacdo Ambiental em vérios paises
africanos, como contrapartida das compras
volumosas de matérias-primas que ela efetua desses
paises.

16) Na rede de metropoles mundiais, € raro ocorrer o
fendbmeno das ilhas de calor, pois a concentracéo de
edificios, em diversas aturas, favorece a circulacdo
atmosférica.
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| Questzo il

Sobre o ambiente marinho e sobre suas influéncias na

dindmica natural e socicambienta das populacdes

residentes em areas continentais, assinde o que for
correto.

01) Assim como a superficie dos continentes, o fundo dos
oceanos possui formas variadas de relevo, que
interferem nas rotas dos submarinos. Essas formas
s80 resultantes da agdo dos agentes atmosféricos.

02) Um dos poluentes que afeta 0s oceanos € 0 petrdleo,
oriundo tanto de vazamentos dos navios petroleiros,
como de oleodutos litoraneos. No Brasil, € comum
ocorrerem desastres ambientais nas éreas litoréneas
causados principamente por vazamentos em
oleodutos.

04) Na morfologia litorénea, € comum encontrar, em
vérias partes do mundo, os recifes, que constituem
uma barreira préxima a regido pelagica, ou sga,
distante das praias. Os recifes sdo tipicos de regides
litoraneas de latitudes elevadas, como a costa da
Noruega, da Groenlandia e do Sul do Chile.

08) Dentre todos os estados brasileiros, dezessete sdo
banhados pelo oceano, e a maioria possui suas
capitais no litoral. Isso implica uma ocupacéo
humana na orla maritima que pode alterar os
recursos naturais.

16) As principais éreas pesgueiras do mundo que
ocorrem em ambiente marinho localizam-se no
encontro de correntes maritimas frias e quentes.

| Questdo il

Assinale o que for correto a respeito dos conceitos e da

influéncia das massas de ar na dindmica natural da Terra.

01) Em seus deslocamentos, as massas de ar se
encontram com outras de caracteristicas diferentes. A
&rea de transicdo entre duas massas de ar chama-se
inversdo térmica.

02) As massas de ar aquecidas tendem a descender,
enquanto as massas mais frias ascendem. Esse
mecanismo interfere na formagcdo do fenbmeno
conhecido como El Nifio.

04) As chuvas de granizo, os nevoeiros, as geadas e as
nevascas sdo resultantes da progressdo da massa de ar
frio sob o territério paranaense. O primeiro fendmeno
ocorre com mais frequéncia na primavera, enquanto
os demais acontecem durante o0 inverno e nas zonas
mais elevadas daregido Sul do Estado.

08) As massas de ar, segundo a superficie sobre a qual se
formaram, classificam-se em equatoriais, tropicais e
polares.

16) As massas de ar que sopram a baixas atitudes das
faixas subtropicais para o Equador, nos Hemisférios
Norte e Sul, constituem os ventos alisios.

GABARITO 4

Questzo i

Sobre as caracteristicas naturais e as relacfes territoriais

do Aquifero Guarani, assinale o que for correto.

01) E a maior reserva de égua doce subterrdnea da
Américado Sul.

02) A formagdo do aquifero esta ligada a ocorréncia de
rochas areniticas da bacia Sedimentar do Parana.

04) O armazenamento da &gua subterrénea no Aquifero
Guarani ocorre na forma de rios caudal 0sos sinuosos.

08) O Aquifero Guarani atinge os estados das regides
Centro-Oeste, Sudeste e Sul do territorio brasileiro.

16) O Aquifero Guarani € um local que ainda ndo tem a
ocorréncia de contaminacéo, devido principamente a
profundidade das rochas armazenadoras de agua.

| Questao i

Assinale o que for correto, a respeito das caracteristicas

fisicas e naturais do estado do Paran&

01) A baia de Paranagué é classificada como de regressdo
marinha. A entrada da baia, do Oceano Atlantico para
0 seu interior, faz-se somente pela Baia de
Guaratuba.

02) Na rede hidrogréfica do Parand, os rios do litoral
correm do oeste para o leste no Estado.

04) Distinguem-se  trés unidades  topogréficas
relacionadas a atitudes: regido de planicie litoranea,
regido de escarpas e regido de planaltos.

08) O estado do Parana apresenta todas as caracteristicas
de zona climética tropical na regido Norte e de zona
climatica subtropical nas demais areas.

16) Geologicamente, o territério paranaense esta
totalmente assentado sobre rochas metamérficas que
deram origem ao solo fértil conhecido popularmente
como “terraroxa’.
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| Questzo [EI

Sobre os limites territoriais do estado do Parané e a sua
insercdo territorial na Regido Sul, assinde o que for
correto.

01) Os limites territoriais do estado do Parand sdo
nacionais e internacionais, sendo delimitados por
fronteiras naturais (cursos d&gua doce e mar) e
artificiais (pontes, avenidas e linhas geodésicas).

02) Além da regido em que se localiza, o estado do
Paran4 faz divisa com dois Estados da Unido
pertencentes as regides Sudeste e Centro-Oeste.

04) O estado do Parana é o mais meridional dos estados
daRegido Sul.

08) O estado do Parand mantém a maior linha de
fronteira interestadual com Santa Catarina, estado
pertencente a Regido Sul.

16) A maior extensdo de limite territorial internacional do
estado do Parana se da com o Uruguai.

| Questzo [H

Sobre as desigualdades sociais, a pobreza e 0s

indicadores econdémicos, assinale o que for correto.

01) O indice de Pobreza Humana (IPH) considera
diversos indicadores para verificar a porcentagem de
pessoas em uma populacdo que sofre privactes em
guatro dimensdes basicas da vida: a longevidade, o
conhecimento, a provisdo econdmica e a inclusdo
social.

02) A linha de pobreza é um recorte espacial efetuado nas
cidades para zonear os bairros em classes sociais,
dividindo a érea urbana em bairros de alto, de médio
e de baixo padréo.

04) O indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é
construido com base em trés grandes indicadores: a
expectativa de vida, o nivel de instrugdo e o produto
interno bruto per capita.

08) No Brasil, a concentracdo de renda esta vinculada,
entre outros aspectos, a0 monopodlio da terra pela
elite de latifundiarios e ao nivel de salérios reduzidos
na economia urbano-industrial.

16) O Produto Interno Bruto (PIB) é um dos mais
tradicionais indicadores do desempenho social, sendo
suficiente tanto para medir as desigualdades sociais
entre paises como para avaliar a distribuicdo de renda
de um determinado pais.

GABARITO 4

Questzo B

Sobre o processo de urbanizagdo no Brasil, assinale o que

for correto.

01) Apesar da existéncia de vérias regides metropolitanas
no Brasil, os problemas urbanos inerentes a cada
cidade, como transporte, abastecimento de é&gua,
esgoto, destinacdo do lixo, entre outros, devem ser
tratados autonomamente em cada municipio
pertencente a sua regido metropolitana, mesmo que
esses problemas afetem o conjunto da é&rea
metropolitana.

02) Com a modernizagdo do Brasil, resultante do
crescimento da economia  urbano-industrid,
produziu-se uma divisdo territorial do trabalho, uma
verdadeira rede na qual existe uma subordinacéo do
campo a cidade, bem como das cidades menores as
cidades maiores.

04) Um dos grandes problemas no Brasil € a questéo da
moradia popular. Buscando sanar tal questdo, o
governo, com o0 apoio do Fundo Monetério
Internacional (FMI), tem financiado para a populacdo
das classes A e B moradias populares com
infraestrutura urbana bésica, conhecidas como
cortico.

08) A infraestrutura urbana é constituida, dentre outros
elementos, por &gua encanada e tratada, por
iluminaco e eletricidade, por pavimentagédo de ruas e
por redes de esgoto e de telefonia.

16) As cidades-dormitorios sdo nucleos urbanos,
afastados das grandes cidades, onde a populacéo
residente busca tranquilidade e seguranca nos fins de
semana e na época de férias.

UEM/CVU
Vestibular de Verso 2013 -Prova3  §
Geografia



| Questzo R

Sobre 0 estado do Parana, assinale o que for correto.

01) Antes da construcdo da estrada de ferro que liga
Curitiba a Paranagua, em meados do século XX, a
principal ligagdo entre o Terceiro Planalto
Paranaense e 0 Segundo Planalto Paranaense era
através do Caminho de Viam&o.

02) As principais vegetacOes primitivas do Estado sdo
Mata de Araucéria, Mata Atlantica, Floresta Tropical,
Floresta Subtropical e os Campos.

04) A partir da década de 1970, o crescimento urbano do
Parand foi desencadeado pela modernizacdo das
atividades agricolas e pela industrializacdo do
Estado, que induziu a populacdo rural a evasdo para
0s centros urbanos.

08) As terras localizadas no Oeste do Parand
permaneceram sob 0 dominio espanhol até o século
XVII, incorporadas ao governo espanhol do Paraguai.

16) O Territério paranaense permaneceu integrado a
provincia de Santa Catarina até o final do século
XIX. Sua emancipacdo ocorreu com a descoberta de
ouro no interior pelos colonos, fato que impulsionou
a sua economia e deu ao Parana o status de estado
autbnomo.

| Questao ¥R

Sobre 0 processo de ocupacdo do territorio paranaense,

assinale o quefor correto.

01) O processo de ocupacdo do territério paranaense se
desenrolou a partir de quatro frentes de colonizacéo
que ocorreram concomitantemente.

02) A frente tradicional teve, como foco de irradiacdo, a
Baia de Paranagud, estendendo-se para os planaltos
de Curitiba, dos Campos Gerais e, finamente, ao de
Guarapuava.

04) A ocupacdo da regido Norte do Parand, iniciada a
partir da década de 1930, deu-se inteiramente por
meio das companhias |oteadoras de terras estatais.

08) O café foi o produto que desencadeou O processo
econdémico que sustentou a frente de ocupacao oeste
e sudoeste do Estado.

16) Entre o século XVI e o inicio do século XVII, as
terras paranaenses que pertenciam a Portugal
permaneceram desocupadas. O interesse por elas foi
despertado com a descoberta de ouro no litoral do
Parana.

GABARITO 4

| Questzo B

O Brasil, por ser um pais de dimensdes continentais,
apresenta, em suas unidades territoriais, uma grande
variedade de caracteristicas naturais, humanas e
socioecondmicas. Sobre essas unidades, assindle o que
for correto.

01) O Pantanal Mato-Grossense € uma area de planalto
que abrange o leste do Matogrosso do Sul e é
banhado pela bacia dos rios Araguaia e Tocantins.

02) O Poligono das Secas é uma éarea arida que abarca o
Agreste nordestino, caracterizado pela vegetacdo de
cerrado e por indices pluviométricos moderados e
regulares.

04) O Tridngulo Mineiro € uma area locdizada a
sudoeste do estado de Minas Gerais e que tem como
principais cidades Uberlandia e Uberaba.

08) O Vale do Tubardo, em Santa Catarina, € uma area
produtora de carvao mineral. Ele inclui as cidades de
Tubar&o e Criciuma.

16) A Zona Franca de Manaus é uma regido que se
destaca pela producdo de courvin utilizado na
industria de cal ¢cados.

| Questzo 3

Um importante aspecto da globalizacdo é aformacéo ou a
criacdo de mercados comuns entre grupos de nacdes, 0s
blocos comerciais. A respeito desse assunto, assinale o
que for correto.

01) O Mercado Comum Europeu (MCE), nascido na
década de 1950, passou a ser chamado de Unido
Europeia na década de 1990, depois que o Tratado de
Maastricht foi aprovado pelos paises-membros.

02) A Associaciio de Cooperacio Econdmica da Asia e
do Pacifico (Apec) é formada por paises do sudoeste
e do leste da Asia, pela Oceania e por paises da
América banhados pelo oceano Pacifico.

04) A Nafta é um acordo de livre comércio entre os
paises da Africa setentrional e os paises da Europa
banhados pelo Mar Mediterraneo.

08) O Mercado Comum do Sul (Mercosul) foi criado na
década de 2000, com a assinatura do Tratado de La
Paz por Brasil, Venezuela, Bolivia e Chile.

16) A Comunidade Europeia Internacional (CEI) foi
criada para dar maior fluidez ao intercdmbio de
mercadorias entre os paises da Europa ocidental, o
Canada e os Estados Unidos.
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| Questdo [l

Sobre a questdo ambiental e as transformagfes no meio

rural, assinale o que for correto.

01) A agricultura tradicional emprega técnicas e
instrumentos modernos de cultivo, com elevadas
taxas de produtividade.

02) A agricultura de plantation foi introduzida no mundo
pelos japoneses refugiados da Segunda Guerra
Mundia e até hoje € praticada nos Estados Unidos,
onde é conhecida como belts, ou cintures agricolas.

04) A crescente expansdo da producdo agricola,
principAmente no mundo em desenvolvimento,
concentrase em produtos alimenticios e em
biocombustiveis.

08) O Protocolo de Cartagema sobre Biosseguranca foi
instituido para disciplinar a movimentacéo, 0 manejo
e a utilizacéo dos produtos transgénicos.

16) Para garantir a regeneracdo do ambiente e fornecer
sustento sadio as pessoas, a agricultura bioldgica ou
orgéanica utiliza, por exemplo, medidas de controle
biolégico de pragas e aplicacdo de adubos verdes ou
organicos.

| Questzo I

Sobre os objetos fixos, os fluxos e a rede de transporte

mundiais, assinale o que for correto.

01) Do ponto de vista da circulagéo, 0 espaco geografico
€ uma combinagdo desigua de objetos fixos,
conectados em rede por fluxos de mercadorias, de
pessoas e de informacdes.

02) As vias fluviais exibem desvantagem pelo seu maior
custo em relac8o a outras vias de transporte. Devido a
esse fato, € dada preferéncia a vias de transporte,
como rodovias, para o transporte de cargas.

04) Os sistemas de transporte modernos caracterizam-se
pela complementaridade entre os diferentes meios de
transporte, baseando-se nos conceitos de unidade de
carga e conexdo de infraestruturas.

08) Atualmente, devido aos baixos custos de
deslocamento de mercadorias de qualquer natureza, o
transporte de cargas por via aérea suplantou o
deslocamento de passageiros na aviagdo comercial.

16) As estacdes ferrovidrias, 0s portos maritimos e 0s
terminais aéreos sdo objetos fixos criados para
facilitar acirculac8o entre os lugares.

GABARITO 4

Questzo

Sobre a distribuicdo e o crescimento da populacdo

mundial, assinale o que for correto.

01) Em geral, o crescimento demogréfico é bem menor
nas aeas com fraca industriaizacdo e grande
populacdo rural do que em &eas com forte
industrializacdo e grande populagéo urbana.

02) O crescimento vegetativo de um pais é a diferenca
entre 0 nimero de pessoas que sairam do pais
(imigrantes) e o nimero de pessoas que entraram no
pais (emigrantes).

04) Considera-se  mortalidade infantii o numero de
criancas ndo vacinadas que morrem antes de
completar doze anos, idade em que a crianga entra na
fase da adolescéncia

08) A Teoria Mathusiana, formulada no final do século
XVIII pelo pastor Thomas Robert Malthus, relatava
gue a producdo mundia de alimentos cresceria em
progressdo aritmética, enquanto a populagdo mundial
cresceria em progressao geomeétrica.

16) Considere que a India tenha 1.145.000.000 de
habitantes e uma densidade demogréfica de 370
habitantes por km? e que Bangladesh tenha 154.000
habitantes e uma densidade demogréfica de 1.090
habitantes por km® A partir dessas informagdes,
pode-se afirmar que Bangladesh é mais povoada do
que aindia.

| Questao [N

Sobre os termos geogréaficos a seguir, assinale o que for

correto.

01) Lugar é um termo geogréfico que designa o espaco
no qua as pessoas vivem seu cotidiano e que faz
parte de suaidentidade.

02) Territorio é uma por¢do da superficie terrestre,
delimitado por uma fronteira politica e submetido a
um poder politico.

04) Regido é o termo utilizado para designar uma &rea
gue apresenta somente caracteristicas naturais
proprias, ndo se relacionando, por quaisguer tipos de
fluxos, com outras &reas ao seu entorno.

08) Os fluxos de mercadorias, de capitais e de
informagdes que atravessam 0 mundo néo alteram a
vida cotidiana vivida no lugar.

16) Nacdo é o agrupamento social unido por um passado
histérico comum, que gerou uma identidade cultural
e uma consciéncia nacional.
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